

管制人員的答覆

(問題編號：0077)

總目： (39) 渠務署分目： 沒有指定綱領： (1) 雨水排放管制人員： 渠務署署長 (唐嘉鴻)局長： 發展局局長問題：

現時不少城市透過河道美化，使之成為休憩及旅遊景點。請問署方：

1. 有否美化香港河流的計劃，例如對元朗的山貝河、大埔的林村河、沙田的城門河的美化，若有，詳情如何，若否，原因為何？
2. 現時的渠務工程有否將美化及改善生態環境因素加入考慮，若有，詳情如何，若否，原因為何？

提問人：石禮謙議員 (議員問題編號(立法會用)：52)答覆：

1. 為改善生活和生態環境而又不削弱水道防洪的主要功能，渠務署現正進行全面研究，以物色合適水道進行活化，並已認定 4 個可進行活化的河段，即大圍明渠、屯門河道中段、火炭明渠及佐敦谷明渠。本署會在完成可行性研究後，諮詢相關區議會。
2. 渠務署會在規劃、設計及推行渠務工程時，考慮所有相關因素，包括美化及改善生態環境因素。現舉一例，在已完成的林村河上游河道改善工程中，本署保育了天然河道，並維持其生物多樣性，即保留了天然河床及營造生境。因此，工程完成後，本土生物種類(如香港蠑螈)數量大增。再舉一例，在正在施工的啟德河改善工程中，本署會在河床及河岸放置天然石塊營造不同生境，以利生態發展。還有第三個例子，就是翠屏河改善工程的規劃工作。本署現正研究提供親水設施(如加建河邊走道、行人天橋、園景平台及浮橋)，讓公眾更親近水體。隨着本署以保護生態的方法進行河道改善工程的經驗日增，本署於 2015 年發布名為《河道設計的環境和生態考慮指引》的實務備考，讓員工及相關業界從業員參考和遵從。

- 完 -